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Préface
Pourquoi cet ouvrage ?
L’allemand de A à Z est une grammaire alphabétique de la langue 
allemande. L’ouvrage inclut également des fiches, classées dans l’ordre
alphabétique, traitant des principaux problèmes lexicaux que les franco-
phones peuvent rencontrer.
On peut, selon le besoin, le consulter ponctuellement pour trouver des
réponses aux questions que l’on se pose fréquemment en tant que 
francophone ou l’utiliser comme un outil de révision systématique.
À qui est-il destiné ?
L’allemand de A à Z est destiné aux lycéens, aux étudiants de l’enseigne-
ment supérieur et aux adultes qui souhaitent vérifier ou approfondir
leurs connaissances.
À l’occasion de cette édition, nous rendons à nouveau
hommage à Jean Janitza qui nous a quittés prématurément.
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L’allemand de A à Z comporte 283 fiches qui traitent de morphologie
(forme des mots), de syntaxe (ordre des mots dans la phrase) mais aussi
de sémantique (sens et emploi de mots).
L’ensemble des fiches est précédé par une
série de tests comportant
trois niveaux de difficultés.
Une mini-grammaire, en fin de volume, présente les principales diffi-
cultés auxquelles est confronté l’apprenant francophone.
Les fiches
Chaque fiche grammaticale comporte un exposé théorique clair et bref,
illustré d’exemples et accompagné d’exercices corrigés en fin de volume.
Par le jeu des renvois successifs dans les fiches et dans l’index, quasiment
toute la grammaire peut être ainsi « balayée ».
Les fiches de
vocabulaire et de traduction tiennent toujours compte
des difficultés spécifiques aux francophones.
Les explications contenues dans l’ensemble des fiches sont rédigées
dans une langue claire et accessible à tous.
Les 
exemples sont empruntés à la langue d’aujourd’hui et souvent à
plusieurs registres de langue.
Les expressions idiomatiques présentées sont immédiatement réutili-
sables dans des situations de communication.
Les tests
Les fiches sont précédées d’une série de tests comportant trois niveaux
de difficultés
qui relèvent de quatre domaines : le groupe nominal, le
verbe, l’ordre des mots dans la phrase et le lexique. Ces tests corrigés
permettent une auto-évaluation rapide et, par le renvoi à la fiche
correspondante, l’entrée directe dans le point de lexique ou de gram-
maire traité.
La mini-grammaire
Une mini-grammaire en fin de volume présente les principales diffi-
culté
s
aux
quelles est c
onfr
on
té l’apprenant francophone, par exemple le
marquage du groupe nominal, le choix de la préposition ou l’emploi des
modes et des temps, en mettant en exergue les différences entre les
deux langues.
Les tests et la mini-grammaire sont conçus pour permettre à son utilisa-
teur un travail plus actif et plus conscient : grâce aux tests, il peut vérifier
ses connaissances et s’évaluer lui-même, grâce à la mini-grammaire, il
peut mettre en perspective en les comparant le système allemand et le
système français et ainsi mieux les maîtriser.
Mode d’emploi
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Comment trouver rapidement le point recherché ?
On peut utiliser :
–
le sommaire situé au début de volume (ordre alphabétique des
fiches) ;
–
l’index détaillé placé à la fin (termes grammaticaux et lexicaux en
français et en allemand).
Pictogrammes et abréviations
°  signe d’accentuation de la syllabe suivante
™ renvoi à d’autres fiches
Abréviations en allemand 
N Nominativ 
A Akkusativ
D Dativ
G Genitiv
etw. etwas
jmm  jemandem
jmn jemanden
jms jemandes
Abréviations en français
GN groupe nominal
GV groupe verbal
nom. nominatif
acc. accusatif
dat. datif
gén. génitif
masc. masculin 
fém. féminin
sg. singulier
pl. pluriel
qqch. quelque chose
qqn quelqu’un
All. Allemagne
hist. historique
litt. littéralement
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Tests . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .pages 9-19
Corrigé des tests . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .pages 2
0-21
Fiches   . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .pages 23-389
1. Ab, von… an, von… aus
2. Aber
3. Aber et sondern
4. Accusatif : emplois
5. Achten, beachten, Acht geben,
aufpassen
Adjectifs
6. Adjectifs : généralités
7. Adjectif épithète dans les deux types 
de groupes nominaux
8. Adjectifs épithètes après all-, ander-,
beid-, einig-, folgend-, manch-, mehrer-,
sämtlich-, solch-, viel-, welch- 
9. Adjectifs épithètes invariables
10. Adjectifs substantivés
11. Adjectifs dérivés
12. Adjectifs composés
13. Adjectifs démonstratifs
14. Adjectifs possessifs
Adverbes
15. Adverbes de lieu
16. Adverbes de temps
17. Aimer
18. Allein
19. Aller
20. Als ou wenn?
21. Alt et ehemalig
22. Ander-, anderes, anders
23. Anfang, Mitte, Ende
24. Apposition
25. Apprendre
26. Approuver, être d’accord
27. A
près
28. Arrêter et s’arrêter
29. Arriver
Article
30. Article défini : formes et emplois
31. A
r
ticle indéfini : f
or
mes et emplois
32. Attendre et s’attendre à
33. Attribut
34. A
uch
35. Auch nicht, auch kein, auch nicht mehr,
auch kein… mehr
36. Aucun
37. Auparavant
38. Autant
39. Avant
40. Avis : être d’avis que,
être du même avis
41. Avoir l’air
42. Avoir chaud, avoir froid, avoir mal
43. Avoir envie
44. Avoir faim, avoir soif, avoir sommeil
45. Avoir peur
46. Avoir raison, avoir tort
47. Beau : il a beau…
48. Beaucoup de…
49. Beinahe et fast
50. Benutzen, gebrauchen, verwenden
51. Bewusst
52. Bien
53. Bitten et danken
54. Bleiben
55. Brauchen
56. Certain, certainement
57. Cesser de, continuer à
58. C’est…, il est…
59. C’est… qui…, c’est… que…
60. C’est à… de
61. Changer de
62. Commencer
Comparatif
63. Comparatifs d’égalité et d’infériorité
64. Comparatif de supériorité (degré 1 
de l’adjectif et de l’adverbe)
65. Comparatif avec je… desto/umso
66. Concerner, en ce qui concerne
67. Concession
68. Condition
C
onjonctions
69. Conjonctions de coordination
70. Conjonctions de subordination
71. C
onseiller
72. Considérer comme, tenir pour,
se prendre pour
73. Contractions : préposition + article 
défini
74. Date
75. Datif : emplois
76. Décider
77.

D
emander
SOMMAIRE
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78. Derselbe et der gleiche
79. Devoir
80. Directionnel
81. Discours indirect
82. Dont
83. Dürfen : emplois
84. Ellipse du verbe
En
85. En : pronom
86. En + participe présent
87. Endlich et schließlich
88. (S’) Endormir, se réveiller
89. Erst et nur
90. Es
91. Être en train de, être sur le point de
92. Excepté, à l’exception de, sauf
93. Exclamatives
94. (S’) Excuser, demander pardon,
pardonner, regretter
95. (Se) Faire + infinitif
96. Faux amis
97. Féliciter, souhaiter, présenter ses vœux
98. Finir
99. Futur
100. Ganz, all-, jeder
101. Gegenteil, Gegensatz
102. Gehören, gehören zu, angehören
Génitif
103. Génitif : emplois
104. Génitif saxon
105. Genre des noms communs
106. Genug et ziemlich
107. Groupe nominal
108. Groupe verbal
109. Haben : conjugaison
110. Hab
en
ou sein :
par
fait et autres temps
c
omposés
111. Halb, die Hälfte
112. Her et hin
113. Homonymes
114. Hör
en (v
on / auf
),
anhören, zuhören
Il y a
115. II y a : sens temporel
116. II y a : sens non temporel
117. Immer noch nicht,… nichts,…
niemand,… kein
118. Impératif
Infinitif
119. Infinitif et groupe infinitif : formes,
fonctions, constructions
120. Groupes infinitifs subordonnés
121. Infinitif substantivé
122. Infinitif et groupe infinitif français
Interrogation
123. Interrogation
124. Interrogatifs autonomes déclinables
125. Interrogatifs autonomes invariables
126. Interrogatifs non autonomes
127. Interrogatif + infinitif
128. Jamais
129. Jusque, jusqu’à
130. Juste
131. Justement
132. Kaum
133. Können : emplois
134. Lang, lange
135. Längs, längst
136. Leihen, ausleihen, verleihen
137. Lettre : comment la rédiger ?
138. (Se) Lever, (se) coucher
139. Locatif
Masculin
140. Masculins et neutres forts
141. Masculins faibles
142. Masculins mixtes
143. Meist, meistens, am meisten
144. Mesures et quantités
145. Mieten et vermieten
146. Mögen : emplois
147. Müssen : emplois
Négation
148. Nicht
149. Nicht ou kein?
150. Nicht mehr, kein… mehr
151. Nichts / etwas + adjectif substantivé
152. Nicht…,
sondern… / nicht nur…,
sondern auch…
153. Noch nicht, noch kein
Nombres
154. Nombr
es c
ar
dinaux
155. Nombres ordinaux
156. Nomina
tif :
emplois
Noms
157. Noms c
omposés
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158. Noms d’habitants de villes
159. Noms de pays : article et genre
160. Noms de pays et nationalités
161. Noms propres et noms propres 
avec titre
162. Notes de musique
163. Ordre : donner des ordres
Ordre des mots
164. Ordre des mots dans le groupe infinitif
165. Ordre des mots : place du verbe
166. Ordre des mots : première place dans
la proposition
167. Ordre des mots : place du sujet
168. Ordre des mots : place des adverbes 
de liaison (négation, modalisateurs,
appréciatifs)
169. Ordre des mots : place des compléments 
dans la proposition
170. Ordre des mots dans la subordonnée
171. Ordre des mots : place des compléments 
dans la subordonnée
Orthographe
172. Orthographe : majuscule ou minuscule 
et soudure
173. Orthographe : ss ou ß
Participe
174. Participe passé (participe II) : formation
175. Participe passé (participe II) : emplois
176. Participe passé (participe II) : à forme 
d’infinitif
177. Participe présent (participe I) : formes 
et emplois
178. Participes substantivés
179. Particules modales 
(particules du discours)
Passif
180. Passif : formation
181. Passif personnel
182. P
assif impersonnel
183. Passif : équivalents
Pluriel des noms
184. Pluriel des noms : tableau des marques
185. Pluriel des noms : listes
186. P
luriel des noms : particularités
187. Préférer
188. Premier, dernier, seul
Prépositions
189. Prépositions + accusatif
190. Prépositions + datif
191. Prépositions + génitif
192. Prépositions spatiales + locatif 
ou directionnel
193. Prépositions spatiales et compléments 
de lieu
194. Près de
Préverbes
195. Préverbes : définition
196. Préverbes accentués séparables
197. Préverbe inséparable : be-
198. Préverbe inséparable :
ent- / -emp
199. Préverbe inséparable : er-
200. Préverbe inséparable : ge-
201. Préverbe inséparable : ver-
202. Préverbe inséparable : zer-
203. Préverbes «mixtes»
Pronoms
204. Pronoms démonstratifs
205. Pronoms indéfinis
206. Pronoms personnels : formes
207. Pronoms personnels : particularités 
d’emploi
208. Pronoms personnels : place et ordre
209. Pronoms possessifs
210. Pronoms relatifs
211. Pronoms et adverbes d’annonce 
et de reprise
212. Prononciation
213. Qualificative
214. Quel est…? Quels sont…?
215. Question : être question de…
Rection
216. Rection des adjectifs
217. Rection des noms
218. Rection des verbes
219. Refuser
220. Réussir
,
échouer
221. Richtig, gerecht, recht
222. Sagen, sprechen, reden
223. S
aluer, présenter qqn, prendre congé
224. Scheinen et erscheinen
225. S
ehen, schauen, ansehen, zusehen
226. S
ehr
et viel
227. Sein : conjugaison
228. Sein ou werden?
229.
S
elb-,
selbst
, sogar
230. Sich ou einander?















231. Sich + adjectif / GN + verbe 
(locutions résultatives)
232. So
233. Sollen : emplois
Subjonctif
234. Subjonctif I : formation
235. Subjonctif I : emplois
236. Subjonctif II hypothétique : formation
237. Subjonctif II irréel : formation
238. Subjonctif II : emplois
239. Subordonnées de comparaison irréelle
introduites par als ob, als wenn, als
240. Suivre
241. Superlatif (degré 2) des adjectifs 
et adverbes 
242. Supposer, être sûr, douter
Temps du verbe
243. Temps du verbe et compléments 
du temps : introduction
244. Temps du verbe : compléments 
au jour J
245. Temps du verbe : compléments 
avant le jour J
246. Temps du verbe : compléments 
après le jour J
247. Temps du verbe : durée
248. Temps du verbe : répétition
249. Temps et modes du verbe : différences 
avec le français
250. Tod, tot, sterben
251. Toujours
252. Traverser, à travers
253. Überhaupt (nicht, nichts, kein,
niemand)
254. Übrig bleiben, übrig sein, übrigens
255. Valoir
256. Venir de + infinitif, aller + infinitif
Verbes
257. Verbes faibles : conjugaison
258. V
erbes forts : conjugaison
259. Verbes : particularités de conjugaison
260. Verbes : forme de politesse
261. Verbe faible ou verbe fort?
262. Verbes faibles irréguliers
263. Verbes forts : liste
264. Verbes impersonnels
265. Verbes de modalité et wissen : définition 
et conjugaison
266. Verbes de position 
267. Verbes pronominaux
268. Verbes réfléchis
269. Virgule
270. Weder… noch…, entweder… oder…
271. Weit… entfernt, weit
272. Welch- ou was für?
273. Wenn ou ob ?
274. Wenn ou wann?
275. Werden : conjugaison
276. Wissen, können, kennen
278. Y pronom
279. Zahlen, zählen, rechnen
280. Zeit, Stunde, Uhr
281. Zu : place dans le groupe infinitif
282. Zu : présence ou absence devant
un infinitif ou un groupe infinitif
283. Zwei, beide, doppelt
Corrigés des exercices pages 390-413
Mini-grammaire   . . . . . . . . . . . . .
p
ages 
414-427
Index  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . pages 428-447
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[image: ]Niveau 1 : vous voulez revoir les bases
Vous voulez vérifier vos connaissances de base? Après avoir répondu
aux 100 questions, vérifiez vos réponses, page 20. Si vous constatez des
lacunes, consultez les fiches correspondantes. Ne passez pas au niveau 2
tant que vous n’avez pas répondu correctement à au moins 90 ques-
tions.
Le groupe nominal
Indiquez le genre des noms suivants (M = masculin, N = neutre,
F = féminin).
1. Bäcker 2. Zeitung 3. Professor 4. Sommer 5. Zehn 6. Gespräch 7. Land-
schaft 
8. Sonne 9. Meinungsfreiheit 10. Samstag.
Indiquez le pluriel des noms suivants (-n, -s, -e, ¨-, ¨-e, Ø).
1.die Birne 2.das Auto 3.das Jahr 4.die Tochter 5.der Stuhl 6.der Preis 7. das
Beispiel 
8. der Brief 9. das Mädchen 10. das Zimmer.
Les cas ne dépendant pas d’une préposition. Complétez par la marque
qui convient (
-er, -es, -en, -em, -e, Ø).
1. Er ist d… Sohn meiner Nachbarin. 2. Sein… Auto hatte eine Panne. 3. Wo
habt ihr dies… Computer gekauft? 
4. Er hat sein… Vater alles erklärt. 5. Die
Wohnung mein… Bruders habe ich noch nicht gesehen.
6. Die Räume sein…
Wohnung sollen ziemlich groß sein.
7. Er hat sich ein… Motorrad gekauft.
8. Mein… Eltern sind heute Abend nicht zu Hause. 9. Ich habe ihm mein…
Vater vorgestellt.
10. Sie hat ihr… Uhr vergessen.
Les cas dépendant des prépositions. Complétez par la marque qui
convient (
-er, -em, -en, -e, Ø, - (a) s).
1. Während d… Sommerferien waren wir in Österreich. 2. Sie war mit ihr…
Bruder in Berlin.
3. Sie sind ohne ihr… Hund ans Meer gefahren. 4. Ich habe
nichts gegen dein… Eltern.
5. Dieses Buch habe ich für mein… Vater gekauft.
6. Er spart für ein… Auto. 7. Nach ein… Stunde war er mit der Arbeit fertig.
8. Lauf doch nicht so um d… Auto herum! 9. Sie wohnt bei ihr… Eltern.
10. Sie geht mor
gen zu ihr… 
T
ante.
Le verbe
Les 2
e
et 3
e
personnes du présent de l’indicatif (singulier). Complétez
par la forme qui convient, puis dites si la voyelle est différente ou non
de c
elle de l’infinitif. Oui (O) ou non (N) ?
1. Warum… du ihm nicht? (helfen) 2. Er… sich auf das Bett. (legen) 3. Er…
jeden S
amstag nach Hause
.
(fahr
en) 
4. Normaler
w
eise… er gegen 10 auf
.
(machen) 
5. Er… nie, die Zeitung zu kaufen. (vergessen) 6. Warum… du kein

5
4
3
2
1
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Fleisch? (essen) 7. … du ein gutes Restaurant? (kennen) 8. Was… noch auf
dem Tisch? (fehlen) 
9. … du dem Kellner kein Trinkgeld? (geben) 10. Um wie-
viel Uhr… du ihn am Bahnhof ab? (holen)
Le participe passé comporte-t-il ge ? Complétez par la forme qui
convient, puis répondez par oui (O) ou non (N).
1. Wann hast du ihn am Flughafen… (abholen)? 2. Warum hast du nicht…
(antworten)? 
3. Hast du ihn dann… (beruhigen)? 4. Wen hast du da… (foto-
grafieren)? 
5. Wem hast du die Fotos… (zeigen)? 6. Wer hat dir diesen Text
ins Deutsche… (übersetzen)? 
7. Wer hat ihn davon… (überzeugen)? 8. Um
wieviel Uhr bist du… (aufstehen)? 
9. Wann ist das… (geschehen)? 10. Ich
habe ihm zum Geburtstag… (gratulieren).
Haben (H) ou sein (S) aux temps composés ? Complétez par la forme qui
convient.
1. Ich… meinen Schlüssel vergessen. 2. Wie lange… du dort geblieben?
3.Der Bäcker… heute um 10 Uhr aufgemacht. 4. Warum… er sich umge-
dreht? 
5. … du ihm die Fotos gezeigt? 6. Warum… er plötzlich so bleich
geworden? 
7. Er… dann nach Hause gelaufen. 8. Ich… ihn vor der Post
getroffen.
9. … du etwas verloren? 10. Warum… ihr so erschrocken?
L’ordre des mots. Mettez le mot donné entre parenthèses à la place
correcte.
a. Place du verbe conjugué dans la proposition
1. Gisela … sich … selten … (langweilt) 2. Ich … einen interessanten Roman
… gelesen … (habe) 
3. Ihre Mutter … lange … berufstätig … gewesen …
(ist) 
4. Ina … sehr gut … Cello … spielen … (kann) 5. Elke … lange … krank
… gewesen … (ist)
b. Place du verbe conjugué dans la subordonnée
6. Ich glaube, dass er (1) bald (2) nach Deutschland (3) fahren (4) (muss)
7. Weißt du, bis wann Uwe (1) in Göttingen (2) studiert (3)? (hat) 8. Ich ver-
mute, dass die Karten (1) für das Konzert (2) schon (3) ausverkauft (4) (sind)
9. Ich frage mich, ob ich (1) heute (2) ins Museum (3) oder nicht (4) (gehe)
10. Er sagt, er (1) keine Zeit (2) gehabt (3). (habe)
c. Place des autres mots dans la proposition
11. Klaus (1) braucht (2) wieder einmal (3) Geld (wahrscheinlich) 12. Er möch-
te (1) nächsten Sonntag (2) mit dir (3) gehen (ins Museum) 
13. Wir haben (1)
letztes Jahr (2) in München (3) übernachtet (in einem guten Hotel) 
14. Der
Arzt hat (1) ihm (2) wieder (3) verschrieben (eine Kur) 
15. Jetzt möchte (1) ich
(2) gern (3) trinken. (eine Tasse Tee)
d. Place des autres mots dans la subordonnée
16. Ich glaube, dass es (1) heute (2) regnen (3) wird (nicht) 17. Ich habe erfah-
ren, dass er (1) gern (2) fliegen möchte (nach Tokyo) 
18. Ich habe gehört, dass
(1) das Konzert (2) gestern Abend (3) gedauert hat (drei Stunden) 
19. Er fragt,
ob (1) es (2) etwas (3) zu essen gibt (hier) 
20. Ich frage, wer (1) jetzt (2) eine
Tasse Kaffee (3) trinken möchte. (gern)
8
7
6
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Als, wenn ou ob ?
1
.
A
ls/Wenn schönes Wetter ist,fährt Peter gern mit dem Fahrrad in den Wald.
2. Als/Wenn Herr Schmidt Direktor wurde, hat er sich einen neuen Mercedes
gekauft.
3a. Als/Wenn er nach Hause ging, lief ihm eine schwarze Katze über
den Weg.
3b. Als/Wenn er nach Hause ging, lief ihm immer eine schwarze
Katze über den Weg.
4. Ob/Wenn wir dieses Jahr in Urlaub fahren, ist noch
ungewiss.
5. Karin wollte wissen, ob/wenn ich mit ihr in die Stadt gehen
möchte.
Choisissez le bon verbe et traduisez.
1. Il regardait (1/anschauen 2/zuschauen) les enfants jouer. 2. Puis-je vous
demander (1/fragen 2/bitten) de me passer le journal? 
3. J’ai appris (1/lernen
2/erfahren) qu’il habitait maintenant en Allemagne.
4. Il est mort (1/sterben
2/tot sein) il y a trois semaines.
5. Hier soir j’ai écouté (1/sich… anhören
2/zuhören) de la musique classique.
Niveau 2
Vous voulez progresser et vous tester au-delà des connaissances de
base? Après avoir répondu aux 100 questions
, vérifiez vos réponses
p.20. Si vous constatez des lacunes, consultez les fiches correspon-
dantes.
Le groupe nominal
Le groupe nominal non prépositionnel. Complétez par les marques
adéquates.
1. Sein… ältest… Tochter habe ich ein Buch geschenkt. 2. Hast du schon
mein… neu… Videokassetten gesehen? 
3. Nächst… Winter ziehen wir um.
4. Bleibst du ein… ganz… Monat in Deutschland? 5. Sein… jüngst… Bruder
arbeitet in Hamburg.
6. Ich habe in der Stadt die Tochter mein… ehemalig…
Nachbarin getroffen.
7. Er hat sich gestern ein… schön… Hemd gekauft.
8. Das scheint d… kürzest… Weg nach Italien zu sein. 9. Sie hat d… ganz…
Nacht gearbeitet.
10. Habt ihr schon euer… neu… Auto?
Le groupe nominal prépositionnel. Complétez par les marques
adéqua
t
es
.
1. Morgen fährt er zu sein… beid… Schwestern. 2. Bei hoh… Fieber solltest
du zu Hause bleiben.
3. Nach kurz… Zeit musste er aufhören, Fußball zu spie-
len.
4. Plötzlich lachte sie aus voll… Halse. 5. Sie fahren nächstes Wochenen-
de ohne ihr… beid… Söhne nach Berlin.
6. Er ist von ein… gut… Arzt behan-
delt w
orden.
7. G
estern abend trug sie ein Kleid aus bunt… Seide.
8. Sie ha
t
dieses Buch für ihr… jüngst… Sohn gekauft.
9. Seit d… erst… Dezember
arbeit
et sie in der Schw
eiz.
10. Er ist mit sein… best … F
r
eund nach A
merik
a
geflogen.
12
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Donnez le verbe allemand correspondant à l’expression soulignée.
I
ndiquez la forme de l’infinitif, la préposition et le cas (ex. s
ich interes-
sieren für + acc.).
1. Te souviens-tu de lui ? 2. As-tu répondu à ses questions ? 3. As-tu déjà par-
ticipé à un congrès ? 4. As-tu pensé à ta sœur ? 5. Quand parles-tu avec lui ?
6.Fais attention à ta valise ! 7. Je l ’ai attendu une heure. 8.Il va tous les matins
en ville
. 9. Je me suis occupé de lui. 10. Ils jouent dans le jardin avec le chien.
Complétez les compléments de temps par la préposition et/ou la
marque adéquate. Le cas échéant, utilisez la contraction entre la
préposition et l’article défini.
1. … Sonntag bleibe ich zu Hause. 2. Er hat letzt… Jahr nicht gearbeitet. 3.…
drei bin ich wieder im Büro.
4.… sechs… April fahren wir in Urlaub.5.… 2003
werde ich in München studieren.
6. Ich stehe jed… Morgen … sieben auf.
7.… Sommer fahren wir ans Mittelmeer. 8. … 8 Uhr gehen wir ins Kino. 9. Er
hat mich gestern … Mitternacht angerufen.
10. Er hat … 20. April Geburts-
tag.
Le verbe
Sein (S) ou werden (W) ? Complétez par la forme qui convient.
1. Diese Kirche … im 17. Jahrhundert erbaut. 2. Sein Vater … spurlos ver-
schwunden.
3.Ich … sehr enttäuscht.4.Wir … gestern von seinen Eltern sehr
herzlich empfangen.
5. Wo … sein Auto repariert?
Indiquez le verbe de modalité qui convient et traduisez ensuite.
1. Je ne peux pas aller en ville aujourd’hui. 2. Je ne veux pas m’en occuper.
3. Je dois absolument partir à 5 heures. 4. Si tu devais partir plus tôt, dis-le
moi tout de suite.
5. Tu devrais faire attention à ton sac.
Zu ou pas zu ? Indiquez par oui (O) ou par non (N) si zu convient, puis
traduisez.
1. J’espère te revoir bientôt. 2. Il croit toujours tout mieux savoir que les
autres.
3. Il est content de pouvoir passer ses vacances avec nous. 4. Je l’en-
tends jouer de la guitare.
5. Je n’ai pas le temps de m’en occuper.
Mettez le verbe entre parenthèses au subjonctif 1 présent ou passé.
1. Er sagt, es …  gestern Abend sehr dunkel …  . (sein) 2. Er sagt, er …  nächs-
ten Sonntag …  . (spazieren gehen) 
3. Er sagt, er …  gestern zu spät ins Bett
…  .
(gehen) 
4.Er sagt
,
er …  ,
ihn mor
gen wieder anzurufen. (versuchen) 
5. Er
sagt, er …   letzte Woche sein Examen …  . (bestehen) 
6. Er sagt, er …   in Ber-
lin sehr gut …  …  . (empfangen werden) 
7. Er sagt, er …  ihn gestern beglei-
ten …  . (müssen) 
8. Er sagt, er …  gestern sein Auto …  . (verkaufen) 9.Er sagt,
er …  jetzt keine Zeit. (haben) 
10. Er sagt, sein Hund … von einem Auto …
…
. (überfahren werden).
18
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L’ordre des mots
Mettez le mot entre parenthèses à la place qui convient.
1. Glaubst du, dass er noch … in der Schweiz …? (wohnt) 2. Ich gehe … zum
Zahnarzt …. (heute) 
3. Wie lange … du bei Silke …? (bleibst) 4. In Deutsch-
land  … er seit 10 Jahren … . (arbeitet) 
5. Dieses Theaterstück von Brecht …
wir schon letzten Sommer gesehen … . (haben) 
6. Die Kinder im Zug … ihren
Eltern zu … . (winkten) 
7. Er hat uns eingeladen, aber wir … noch nicht …, ob
wir frei sind. (wissen) 8. An einem Januarabend im Jahre 1999 … der Dro-
genhändler in Berlin … festgenommen. (wurde) 
9. Ich habe gehört, dass er
wieder … auf freien Fuß gesetzt worden … . (ist) 
10. Man sagt, er … von
einem Freund angezeigt worden … . (sei)
Les mots grammaticaux
Nicht ou kein ? Insérez le négateur qui convient.
1. Ich habe … Geld mehr. 2. Er hat noch … Arbeit gefunden. 3. Ich habe ihm
gestern das Buch absichtlich … gegeben.
4. Wir haben den neuen Fernseher
noch … 
5. Wir haben … Butter mehr im Kühlschrank.
Faut-il utiliser nur ou erst dans la traduction des phrases suivantes ?
1. Je n’ai que des romans policiers à te prêter. 2. Il n’était absent qu’une
semaine.
3. Il n’a que 18 ans. 4. (J’ai encore beaucoup de travail.) Je ne vien-
drai que demain.
5. Je ne bois que de l’eau.
Traduisez les expressions soulignées et indiquez le verbe allemand à
l’infinitif suivi, le cas échéant, de sa préposition et de son cas.
1. Il a peur des araignées. 2. J’ai demandé à son père si Pierre était rentré.
3. As-tu pensé à ton grand-père ?  4.Il a renoncé à son voyage. 5.Cela dépend
du temps qu’il fera.
Le lexique
Quelle est la formulation correcte ?
1. Vous voulez être réveillé à 7 heures. Que dites-vous ?
a. Weck(e) mich um sieben.
b. Wache mich um sieben auf.
2. Vous racontez une nuit agitée. Que dites-vous ?
a. Ich bin um 4 auf
geweckt.
b. Ich bin um 4 aufgewacht.
3. Vous racontez une nuit paisible. Que dites-vous ?
a. Ich bin um 9 eingeschläfert.
b. Ich bin um 9 eingeschlafen.
4. V
ous demandez à parler au direc
teur. Que dites-vous ?
a. Ich möchte den Direktor reden.
b. Ich möchte den Direktor sprechen.
5. Vous indiquez vos compétences en langues étrangères. Que dites-vous ?
a. Ich weiß Deutsch.
b. Ich kann Deutsch.
23
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6. Vous indiquez vos connaissances en musique. Que dites-vous ?
a
.
I
ch kenne alle Symphonien von Bruckner.
b. Ich weiß alle Symphonien von Bruckner.
7. Vous affirmez que vous avez pas mal d’argent. Que dites-vous ?
a. Ich habe genug Geld.
b. Ich habe ziemlich viel Geld.
8. Vous dites à quelqu’un que vous refusez sa proposition. Que dites-vous ?
a. Ich lehne Ihren Vorschlag ab.
b. Ich verweigere Ihren Vorschlag.
9. Vous annoncez à quelqu’un que vous avez réussi votre examen. Que dites-
vous ?
a. Ich habe mein Examen gelungen.
b. Ich habe mein Examen bestanden.
10. Vous dites à quelqu’un que votre ami est suffisamment fou pour faire une
telle bêtise.
a. Er ist genug verrückt, um so etwas zu tun.
b. Er ist verrückt genug, um so etwas zu tun.
Niveau 3
Vous voulez vous assurer que vous maîtrisez bien l’allemand, y compris
ses subtilités ? Après avoir répondu aux 80 questions, vérifiez vos
réponses p. 21. Si vous constatez des lacunes, consultez les fiches corres-
pondantes.
Le group
e nominal
Complétez par la marque qui convient.
1. Bei schlecht… Wetter sehe ich fern. 2. Sie hat heute ein Kleid aus rein…
Seide an.
3. Er hatte kalt… Wasser getrunken. 4. Heute haben wir viel…
ausländisch… Touristen gesehen.
5. Welch … deutsch… (pluriel) Maler
kennst du?
Complétez par la marque qui convient et indiquez la nature du mot
souligné : masculin fort, masculin faible ou adjectif substantivé ?
1. In der Wohnung nebenan wohnt ein Russ…  2. Ein Deutsch… hat mir
geholfen, den Brief zu schreiben.
3. Ein Franzos… arbeitet in unserer Firma.
4. Ein netter Jung… hat uns den Weg gezeigt. 5. Ein ehemaliger Angestellt…
von meinem Vater lebt jetzt in der Türkei.
6. Sie hat einen Belgier… kennen
gelern
t.
7. Sie ist mit einem Engländer… spazier
en gegangen.
8. G
est
ern
habe ich einen Griech… getr
offen.
9. V
or dem Haus saß  ein  Alt… mit seinem
Hund
.
10. E
in 
Türk… ha
t mir die 
Tür geöffnet.
Les compléments de temps : quelle est la formulation correcte ?
1. Vous dites à un ami que vous allez demain matin à Francfort. Que dites-
vous ? 
a. Ich fahre morgen früh nach Frankfurt.
b. Ich fahre am nächsten Morgen nach Frankfurt.
26
25
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2. Vous dites à votre fils que de votre temps on travaillait beaucoup plus. Que
d
ites-vous ? 
a
.
I
n meiner Zeit arbeitete man härter als heute.
b. Zu meiner Zeit arbeitete man härter als heute.
3. Vous racontez à un ami ce qui vous est arrivé le 15 janvier et lui dites que
le jeudi d’avant vous en aviez rêvé. Que dites-vous ? 
a. Am Donnerstag vorher hatte ich davon geträumt.
b. Am Tag später hatte ich davon geträumt.
4. Vous racontez à un ami ce qui s’est passé le lendemain du 15 janvier. Que
dites-vous ?
a. Am Tag darauf bekam ich einen Telefonanruf aus Prag.
b. Am nächsten Tag bekam ich einen Telefonanruf aus Prag.
5. Vous dites à un ami que dans quinze jours vous partez en Italie. Que dites-
vous ? 
a. Nach vierzehn Tagen fahre ich nach Italien.
b. In vierzehn Tagen fahre ich nach Italien.
6. Vous dites à un ami qu’à votre avis ce travail peut être terminé en l’espace
d’un mois. Que dites-vous ? 
a. Diese Arbeit kann innerhalb eines Monats fertig sein.
b. Diese Arbeit kann nach einem Monat fertig sein.
7. Vous dites à un ami qu’à partir de Pâques vous aurez plus de temps. Que
dites-vous ? 
a. Seit Ostern habe ich mehr Zeit.
b. Ab Ostern habe ich mehr Zeit.
8. Vous dites à un ami que depuis le premier juin vous ne travaillez plus. Que
dites-vous ? 
a. Seit dem 1. Juni arbeite ich nicht mehr.
b. Ab dem 1. Juni arbeite ich nicht mehr.
9. Vous dites à un ami que tous les huit jours vous allez chez le dentiste. Que
dites-vous ? 
a. Jede acht Tage gehe ich zum Zahnarzt.
b. Alle acht Tage gehe ich zum Zahnarzt.
10. Vous dites à un ami que du 7 au 15 juin vous serez à la campagne. Que
dites-vous ? 
a. Von 7. zu 15. Juni bin ich auf dem Land.
b. Vom 7. bis zum 15. Juni bin ich auf dem Land.
Le verbe
L
e subjonctif 2 – hypothétique ou irréel : quelle est la formulation
c
orrec
t
e ?
1. Vous dites à un ami que vous aimeriez bien aller en Espagne. Que dites-
v
ous ? 
a. Ich wür
de gern nach Spanien fahr
en.
b. Ich wäre gern nach Spanien gefahren.
27
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2. Vous dites à un ami qu’à sa place vous seriez allé au cinéma. Que dites-
v
ous? 
a. An deiner Stelle ginge ich ins Kino.
b. An deiner Stelle wäre ich ins Kino gegangen.
3. Vous dites à un ami que vous avez failli vous faire renverser par une voitu-
re. Que dites-vous ? 
a. Ich wäre beinahe von einem Auto überfahren worden.
b. Ich sei beinahe von einem Auto überfahren worden.
4. Vous dites à un ami que vous aimeriez bien changer d’ordinateur. Que
dites-vous ? 
a. Ich hätte gern einen anderen Computer gekauft.
b. Ich würde gern einen anderen Computer kaufen.
5. Vous dites à un ami que sans l’aide de votre frère vous n’auriez pas pu trans-
porter l’armoire. Que dites-vous ? 
a. Ohne die Hilfe meines Bruders hätte ich den Schrank nicht transportieren
können.
b. Ohne die Hilfe meines Bruders würde ich den Schrank nicht transportieren
können.
L’ordre des mots
L’ordre des mots est-il correct, oui (O) ou non (N) ? 
1. Ich glaube, dass sie ihr Haus verkaufen wollen haben. 2. Solange ich die
Miete für sein Zimmer zahlen muss, ich bleibe in meiner kleinen Wohnung.
3. Ich weiß, dass nach Berlin er hat fliegen wollen. 4. Ich glaube, dass sie drei
Wochen im Krankenhaus hat bleiben müssen.
5. Ich glaube, dass er als sein
Bruder größer ist.
6. Wie dem auch sei, bleibe ich heute zu Hause. 7. Ich gehe
heute wegen der Kälte ins Schwimmbad nicht.
8. Ich weiß, dass er noch ges-
tern Abend die Grenze hat erreichen wollen.
9. Wo du auch wohnen magst,
ich weiß,dass du glücklich bist.
10.Sie hat operiert bestimmt werden müssen.
Dans les énoncés suivants, es est-il obligatoire ou non ? Si oui, mettez-
le à la place qui convient.
1. In diesem Film … handelt … sich um das Leben der wilden Tiere. 2. Dass
er gestern nicht viel gesprochen hat, … finde ich … schade.
3. … tut … mir
leid, aber ich konnte wirklich nicht kommen.
4. In diesem Buch … ist … von
einem türkischen Arbeiter die Rede.
5. Gestern …wurde … bei den Nachbarn
getanzt und getrunken.
6. Worum … handelt … sich? 7. … liegt … eine Zeit-
schrift auf dem Teppich.
8. … wurde … gestern Nachmittag über die inter-
nationale Lage viel diskutiert.
9.Man sieht,dass … gestern … in diesem Raum
viel ger
auch
t wur
de.
10. A
uf dem 
Tisch … sitz
en … die beiden Kinder meiner
Schw
ester.
29
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Les mots grammaticaux
Comment se traduit « dont » dans les phrases suivantes ?
1. Je connais une ville dont le maire est une femme. 2. Tu as, je crois, le livre
dont j’ai besoin.
3. La personne dont je m’occupe habite à la campagne. 4. La
maison dont je rêve aurait une cheminée.
5. C’est un animal dont j’ai peur.
Comment se traduisent « en » et « y » dans les phrases suivantes ?
1. Nous avons passé de bonnes vacances avec lui. J’en parle souvent à ses
parents.
2. Il a réussi. J’en suis fier. 3. Nous n’irons pas en Italie cette année.
Nous sommes obligés d’y renoncer.
4. Je t’en suis reconnaissant. 5. Il en est
conscient.
6. Qu’en penses-tu ? 7. Je connais bien Munich. J’y ai beaucoup
d’amis.
8. J’en suis satisfait. 9. Il y a participé. 10. Je t’ai prêté mon ordinateur.
Demain j’en ai besoin.
Le lexique
Quelle est la formulation correcte ?
1. Vous informez quelqu’un que vous êtes un ami de longue date du direc-
teur. Que dites-vous ?
a. Ich bin ein alter Freund des Direktors.
b. Ich bin ein ehemaliger Freund des Direktors.
2. Vous affirmez que le climat de Berlin est différent de celui de Munich. Que
dites-vous ? 
a. Das Klima ist hier anders als in München.
b. Das Klima ist hier anderes als in München.
3. Vous demandez à quelqu’un s’il s’est fait piquer par une guêpe. Que dites-
vous ? 
a. Bist du von einer Wespe gestochen worden? 
b. Hast du dich von einer Wespe stechen lassen?
4. Vous demandez à quelqu’un s’il a déjà fait réparer sa voiture. Que dites-
vous ? 
a. Hast du dein Auto schon reparieren machen ? 
b. Hast du dein Auto schon reparieren lassen ?
5. Vous lui demandez aussi s’il a fait changer ses pneus. Que dites-vous ? 
a. Hast du auch die Reifen wechseln lassen ? 
b. Hast du auch die Reifen ändern lassen ?
6. V
ous dites au policier que l’autre voiture s’est brusquement arrêtée. Que
dit
es-vous ? 
a. Der Wagen hielt plötzlich an.
b
.
D
er W
agen hielt plötzlich inne.
c. Der Wagen hörte plötzlich auf.
7. Vous vous étonnez que votre ami n’arrête pas de rire. Que dites-vous ? 
a. W
arum hältst du nich
t inne zu lachen? 
b. Warum hörst du nicht auf zu lachen?
8. Vous vous étonnez que votre ami ne vous ait pas attendu. Que dites-vous?
a. W
arum hast du mich nich
t erwartet, bis ich komme? 
b
.
W
arum hast du nich
t gew
ar
t
et
,
bis ich komme?
32
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[image: ]9. Vous vous étonnez que votre ami ait été surpris par cette récompense. Que
d
ites-vous ? 
a. Du warst wirklich nicht auf diese Belohnung gefasst? 
b. Du wartetest wirklich nicht auf diese Belohnung?
10. Vous prévenez votre ami qu’il y a un chat dans la chambre à coucher. Que
dites-vous ? 
a. Es gibt eine Katze im Schlafzimmer.
b. Es ist eine Katze im Schlafzimmer.
11. Vous apprenez à un ami que votre sœur est arrivée il y a trois semaines.
Que dites-vous ? 
a. Meine Schwester ist vor drei Wochen (an)gekommen.
b. Meine Schwester ist seit drei Wochen (an)gekommen.
12. Vous dites à vos enfants que demain il y aura des pâtes à midi. Que dites-
vous ? 
a. Morgen gibt es zum Mittagessen Nudeln.
b. Morgen sind es zum Mittagessen Nudeln.
13. Vous apprenez à un ami que votre père est en Allemagne depuis trois
années déjà. Que dites-vous ? 
a. Es ist schon drei Jahre, dass mein Vater in Deutschland lebt.
b. Mein Vater lebt schon seit drei Jahren in Deutschland.
14. Vous dites à un ami que vous faites partie du club d’échecs. Que dites-
vous? 
a. Ich gehöre dem Schachklub an.
b. Ich gehöre dem Schachklub zu.
15.Vous dites à un ami que vous aimez mieux parler allemand qu’anglais.Que
dites-vous ? 
a. Ich spreche lieber Deutsch als Englisch.
b. Ich bevorzuge Deutsch Englisch vor.
TESTS
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Niveau 1
Le genre du nom ™105
1. M • 2. F • 3.M • 4. M • 5. F • 6. N • 7. F •
8. F • 9. F • 10. M.
Le nombre du nom 
™184-185
1. -n• 2. -s • 3.-e • 4. -¨ • 5. -¨e • 6. -e • 7. -e•
8. -e • 9. Ø • 10. Ø.
Les cas ne dépendant pas d’une
préposition  
™4, 75, 103, 156
1. -er • 2. Ø • 3.-en • 4. -em • 5. -es • 6. -
er• 7. Ø• 8. -e • 9. -en • 10. -e.
Les cas dépendant d’une préposition
™189, 190, 191
1. -er • 2. -em • 3.-en• 4. -e • 5. -en • 6. Ø•
7.
-er • 8. -as • 9. -en • 10. -er.
Les 2
e
et 3
e
personnes de l’indicatif
présent 
™259
1.
hilfst ; O • 2. legt ; N• 3.fährt ; O • 4.
macht ; N • 5. vergisst ; O• 6. isst ; O • 7.
kennst ; N • 8. fehlt ; N • 9. gibst ; O • 10.
holst ; N.
Le participe passé 
™174
1. abgeholt; O  • 2. geantwortet; O  •
3.beruhigt; N  • 4. fotografiert; N  • 5.
gezeigt; O • 6. übersetzt; N • 7. über-
zeugt; N  • 8. aufgestanden; O  •
9.geschehen; N • 10. gratuliert; N.
Haben ou sein ? ™110
1. H : habe • 2. S : bist • 3.H : hat • 4. H :
hat • 5. H : hast • 6. S : ist • 7. S : ist • 8. H:
habe• 9. H : hast • 10. S : seid.
Place du verbe conjugué dans la
proposition 
™ 165
1.
G
isela langw
eilt sich selt
en. • 2. Ich
habe einen interessanten Roman
gelesen. • 3. Ihre Mutter ist lange
berufstätig gewesen. • 4.Ina kann sehr
gut C
ello spielen.
• 5.Elke ist lange krank
gewesen. • 6. Ich glaube, dass er bald
nach Deutschland fahren muss. • 7.
W
eißt du
,
bis wann Uwe in Göttingen
studiert hat?  • 8. Ich vermute, dass die
Karten für das Konzert schon
ausv
erk
auf
t sind
.
•
9.
Ich frage mich,ob
ich heute ins Museum gehe oder nicht.•
10.
Er sagt
,
er habe keine Zeit gehabt.
L’ordre des mots dans la phrase 
™ 164
à 171
8
7
6
5
4
3
2
1
11. Klaus braucht wahrscheinlich
wieder einmal Geld. •  12. Er möchte
nächsten Sonntag mit dir ins Museum
gehen. • 13. Wir haben letztes Jahr in
München in einem guten Hotel
übernachtet. •  14. Der Arzt hat ihm
wieder eine Kur verschrieben.• 15.Jetzt
möchte ich gern eine Tasse Tee trinken.•
16. Ich glaube, dass es heute nicht
regnen wird.• 17.Ich habe erfahren,dass
er gerne nach Tokyo fliegen möchte. •
18. Ich habe gehört, dass das Konzert
gestern Abend drei Stunden gedauert
hat. • 19. Er fragt, ob es hier etwas zu
essen gibt.• 20.Ich frage,wer jetzt gern
eine Tasse Kaffee trinken möchte.
Als, wenn ou ob ?  ™20, 273
1.wenn •2. als •3a.als •3b.wenn •4. ob•
5. ob.
1.
™225
zuschauen: Er schaut
e den Kindern
beim Spielen zu.
2.
™ 77
bitten: Darf ich Sie bitten, mir die
Zeitung zu geben.
3.
™ 25
erfahren: Ich habe erfahren, dass er 
jetzt in Deutschland wohnt.
4.
™ 250
sterben: Er ist vor drei Wochen
gestorben.
5.
™ 114
sich anhören: Gestern habe ich mir
klassische Musik angehört.
Niv
eau 2
Le groupe nominal non prépositionnel
™107
1. -er ; -en • 2. -e ; -en • 3.-en • 4. -en ;
-en• 5. Ø ; -er • 6. -er ; -en • 7. Ø ; -es • 8.
-er ;
-e 
•
9.
-ie ; -e • 10. Ø ; -es.
Le groupe nominal prépositionnel 
™
7, 189, 190
1. -en/-en • 2. -em • 3.-er • 4. -em • 5.
-e/-en • 6. -em/-en • 7. -er • 8. -en/-en •
9.
-em/-en 
•
10. -em/-en.
Datif ou accusatif ? 
™80, 139, 218
1.sich erinnern an + A •2. antworten auf
+ A • 3.teilnehmen an + D • 4. denken
13
12
11
10
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TESTS
an + A • 5. sprechen mit + D •
6. aufpassen auf + A • 7. warten auf +
A•8. gehen in + A (directionnel) •9.sich
kümmern um + A • 10. spielen mit + D.
Les compléments de temps 
™244 à
248
1. am Sonntag • 2. letztes Jahr • 3.um
drei• 4. am sechsten April • 5. im Jahre
2003 • 6. jeden Morgen – um sieben •
7.im Sommer • 8. um 8 Uhr • 9. um
Mitternacht • 10. am 20. April.
Sein ou werden ?  ™228
1. W ; wurde • 2. S ; ist • 3.S ; war • 4. W ;
wurden • 5. W ; wurde.
Les verbes de modalité 
™83,133,146,
147, 233, 277
1. können : Ich kann heute nicht in die
Stadt fahren. • 2. wollen : Ich will mich
nicht darum kümmern.•3.müssen :Ich
muss unbedingt um 5 Uhr gehen. •
4. sollen: Falls du eher gehen solltest,
sag es mir sofort. • 5. sollen : Du solltest
auf deine Tasche aufpassen.
Zu? ™282
1. O : Ich hoffe, dich bald wiederzu-
sehen• 2. O : Er glaubt immer alles
besser zu wissen als die anderen.•3.O:
Er ist froh, seine Ferien mit uns
verbringen zu können. • 4. N : Ich höre
ihn Guitarre spielen. • 5. O : Ich habe
keine Zeit (nicht die Zeit), mich darum
zu kümmern.
Subjonctif 1 présent ou passé 
™234,
235
1. sei … gewesen  • 2. gehe … spa-
zieren•3.sei … gegangen •4. versuche•
5. habe … bestanden • 6. sei … em-
pfangen worden •7.habe … begleit
en
müssen • 8. habe … verkauft • 9. habe•
10. sei … überfahren worden.
L’ordre des mots dans la phrase 
™164
à 171
1. Glaubst du, dass er noch in der
Schweiz wohnt? • 2.Ich gehe heute zum
Zahnar
zt.
• 3. Wie lange bleibst du bei
Silke? • 4. In Deutschland arbeitet er seit
zehn Jahren. • 5. Dieses Theaterstück
von Brecht haben wir schon letzten
S
ommer gesehen.• 6.Die Kinder im Zug
winkten ihren Eltern zu. • 7. Er hat uns
eingeladen,aber wir wissen noch nicht,
ob wir frei sind. • 8. An einem Januar-
abend im Jahr
e 1999 wur
de der
Drogenhändler in Berlin festge-
nommen. • 9. Ich habe gehört, dass er
wieder auf freien Fuß gesetzt worden
19
18
17
1
6
1
5
1
4
ist. •  10. Man sagt, er sei von einem
Freund angezeigt worden.
Nicht ou kein ? ™149
1. kein • 2. keine • 3.nicht • 4. nicht • 5.
keine.
Nur ou erst ? ™89
1. nur • 2. nur • 3.erst • 4. erst • 5. nur.
La traduction de «à»  et «de» ™218
1. Angst haben vor + D  • 2. fragen + A•
3. denken an + A •4. verzichten auf + A•
5. abhängen von + D.
Le lexique
1. a weck(e) mich  
™88
2. b aufgewacht  ™88
3. b eingeschlafen  ™88
4.
b sprechen  
™222
5. b kann  ™276
6. a kenne  ™276
7. b ziemlich viel  ™106
8. a lehne … ab  ™219
9. b bestanden  ™220
10. b verrückt genug  ™106
Niveau 3
La marque du groupe nominal  ™ 7,
107, 189, 190
1. -em • 2. -er • 3.-es • 4. -e ; -e • 5. -e ;
-en.
La marque et la nature des mots dans
le groupe nominal 
™10,140,141,160
1. -e / masculin faible • 2. -er /  adjectif
substantivé •3.-e / masculin faible •4. -
e / masculin faible 
• 5. -er / adjectif
substantivé • 6. ø / masculin fort • 7. ø /
masculin fort • 8. -en / masculin faible•
9. -er / adjectif substantivé • 10. -e /
masculin faible.
Les compléments de t
emps 
™243 à
248
1.
a morgen früh
2. b  zu meiner Zeit
3. a  am Donnerstag vorher
4. a am Tag darauf
5.
b in vierzehn Tagen
6. a  innerhalb eines Monats
7. b ab Ostern
8. a  seit dem 1. Juni
9. b alle acht Tage
10. b vom 7. bis zum 15. Juni.
Le subjonctif 2 :hypothétique ou irréel?
™236, 237, 238
1. a würde fahren
2. b wäre … gegangen
3. a wäre
4. b würde kaufen
5.
a hätt
e
.
27
26
25
24
23
22
2
1
2
0
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1
71
1. N • 2. N • 3.N • 4. O • 5. N • 6. N • 7. N •
8. O • 9. O • 10. N.
Es ™ 90
1. … handelt es sich…
2. … finde ich schade.
3.Es tut mir leid.
4. In diesem Buch ist … die Rede.
5. Gestern wurde … getanzt.
6. Worum handelt es sich?
7. Es liegt eine Zeitschrift …
8. Es wurde gestern …
9. … dass gestern in diesem Raum …
10. Auf dem Tisch sitzen die …
«Dont» ™82
1.deren •2. das •3. um die •4. von dem •
5. vor dem.
«En» et «y»  
™85, 278
1.davon •2. darauf •3.darauf •4. dafür•
5. dessen • 6. davon • 7. dort • 8. damit•
9. daran • 10. ihn.
31
30
2
9
2
8
Le lexique
1. a ein alter Freund ™2
1
2. a anders ™22
3. a  bist du … gestochen worden
™9
5
4. b reparieren lassen ™9
5
5. a wechseln lassen ™95
6
. a  hielt … an 
™28
7. b  hörst  … auf ™28
8. b gewartet ™32
9. a gefasst auf ™32
10. b es ist ™115, 116 
11. a vor drei Wochen ™115, 116
12. a gibt es ™115, 116
13. b schon seit drei Jahren ™243 à 248
14. a gehöre … an ™102
15. a spreche lieber ™187
3
2
page 
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Ab, von… an, von… aus
Ces expressions correspondent à «à partir de», «depuis», «dès».

.1. Sens spatial : «à partir de», «depuis».
v Ab + datif.
Ab der letzten Haltestelle hatte ich einen Sitzplatz.
À partir du dernier arrêt, j’ai eu une place assise.
Ab est fréquemment suivi du nom sans article.
Ab München waren wir allein im Abteil.
À partir de Munich, nous étions seuls dans le compartiment.
Die Waren werden ab Werk geliefert.
Les marchandises sont livrées départ usine.
v Von… an / von… aus.
Von… an 
apporte une nuance temporelle.
Vom Bahnhof aus braucht man fünf Minuten zu Fuß.
À partir de la gare, il faut compter cinq minutes à pied.
Von Köln an war der Zug voll besetzt.
À partir de Cologne, le train était bondé.
Expressions
von hier aus von dieser Stelle an
à partir d’ici à partir de cet endroit

.2.
Sens temporel : «à partir de», «depuis», «dès».
v Ab + datif ou + accusatif.
Ab est souvent suivi du nom sans article, surtout à l’accusatif.
Ab der nächsten Woche (ab nächster Woche, ab

nächste Woche) wird der Fahrplan
geändert.

À par
tir de la semaine pr
ochaine, l’horaire change.

Ab

ersten (erstem) Januar wird der Benzinpreis erhöht.

À partir du premier janvier, le prix de l’essence augmente.

Expressions

ab 10 Uhr ab morgen

à par
tir de 10 heures à partir de demain

ab Montag
ab Oktober

à partir de lundi à partir d’octobre

1

abcdefgh
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v Von… an / von… auf.
Ich wusste es von Anfang an.
Je le savais dès le début.
Ich kenne ihn von Kindheit auf (an).
Je le connais depuis ma plus tendre enfance.
Expressions
von nun an von heute an von morgen an
dès maintenant dès aujourd’hui dès demain
von Jugend auf von klein auf von da an
dès la jeunesse dès l’enfance à partir de ce moment

.3.
Sens quantitatif.
v Ab + datif ou accusatif.
Kleider ab 60 €.
Robes à partir de 60 €.
Kinder ab 12 Jahre(n) bezahlen den vollen Fahrpreis.
Les enfants à partir de 12 ans paient plein tarif.
v Von… an.
Alle Schüler von der sechsten Klasse an bekommen Unterricht in Informatik.
Tous les élèves à partir de la sixième auront des cours d’informatique.
Aber

.1.
Ab
er =
«mais
», en tant que 
conjonc
tion de coordination
, r
elie deux
groupes ou deux pr
opositions indépendantes et marque l’opposition. Ce
aber n’est pas obligatoirement placé entre les propositions, il peut être
intégré dans la seconde.
Sie ist groß, aber er ist klein (er ist aber klein).
Elle est gr
ande
,
mais lui, il est petit.
K
lein 
ab
er
schlau
.
P
etit mais futé.

.2.
Aber = «mais», «cependant», peut porter directement sur un élément
qu
’il met en relief
et qui,
de ce fait, porte un accent. Ce 
ab
er 
peut
précéder ou suivr
e c
e t
erme
.
Alle waren gekommen, °er aber war zu Hause geblieben.
(
ab
er
°
er w
ar zu Hause geblieben.)
Tous étaient venus ; lui, cependant, était resté à la maison.
2
Traduisez en allemand :
.1. À par
tir de cet instant, il décida de partir.
.2. De sa fenêtre, on peut voir la mer.
.3. À partir de cinq exemplaires, une remise est accordée (eine Ermäßigung
gewähren).
.4. Dès demain, je me lèverai plus tôt. .5. Tous les trains au départ de
la gar
e centrale auront du retard.
.6. D’ici ce n’est pas très loin. .7. Depuis la tour
de télévision (der Fernsehturm), on voit t
oute la ville.
.8. À partir du premier mai,
le théâtre sera fermé.
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
.3.
Aber en tant que particule de discours (™ 1
79
) traduit l’attitude subjec-
tive du locuteur à l’égard des faits énoncés. Ce 
aber se trouve souvent
dans des exclamatives et exprime l’admiration ou l’impatience du locu-
teur.
Bist °du aber gewachsen! Jetzt wird es aber °Zeit!
Qu’est-ce que tu as grandi ! Il est grand temps maintenant !
Remarquez que zwar… aber note la concession.
Großvater ist zwar alt, aber noch sehr rüstig.
Certes, grand-père est âgé, mais il est encore très en forme.
Aber et sondern
Aber et sondern se traduisent tous les deux par «mais»; ils ne sont cepen-
dant pas employés de la même façon.

.1.
Aber coordonne deux propositions en introduisant une opposition.La
première proposition peut être positive ou négative.
Ich war sehr müde, aber ich konnte nicht schlafen.
J’étais très fatigué, mais je ne pouvais pas dormir.
Er ist nicht groß, aber er ist ein guter Schwimmer.
Il n’est pas grand, mais il est bon nageur.

.2. Sondern introduit une rectification après une négation partielle.
Nicht °Peter hat angerufen, sondern sein °Bruder.
Ce n’est pas Pierre qui a appelé, mais son frère.
Er kommt nicht °morgen, sondern erst °übermorgen.
Il ne viendra pas demain, mais seulement après-demain.
Sie ist nicht mit dem °Zug gekommen, sondern mit dem °Flugzeug.
Elle n’est pas venue en train, mais en avion.
™ Pour la négation avec sondern, voir aussi 152.

.3.
Nicht nur…, sondern auch… = «non seulement…, mais aussi…».
Er ist nicht nur ein bekannter Journalist, sondern auch ein guter Schriftsteller.
Il est non seulement un journaliste connu, mais aussi un bon écrivain.
Traduisez en allemand :
.1. Le train partit à l’heure (rechtzeitig), mais arriva avec du retard. .2. Il n’a pas bu
du vin, mais de l’eau. .3. Sa maison n’est pas très grande, mais elle est confor-
table (gemütlich).
.4. Ce journal n’est pas d’aujourd’hui, mais d’hier. .5. Cette
montre n’est pas très jolie,mais elle est pratique. .6. Il est non seulement aimable
(liebenswürdig), mais il est aussi sincère (aufrichtig).
3
Mettez aber au bon endroit dans la phrase :
.1. Das ist fein! .2. Jetzt kann ich nicht kommen, morgen Abend habe ich Zeit.
.3. Es regnet, die Sonne scheint. .4. Ist das eine Freude! .5. Nun schnell zu Bett!
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Accusatif : emplois
On trouve des groupes nominaux ou des pronoms à l’accusatif :

.1. Après les verbes transitifs.
v Les verbes transitifs, par exemple abholen, betrachten, treffen, exigent
un complément d’objet direct.
Wo hast du ihn getroffen?
Où l’as-tu rencontré ?
Remarquez que l’accusatif est aussi obligatoire avec des verbes comme
geben, schenken, kaufen qui peuvent avoir un complément au datif.
Ich kaufe ihm ein Radio.
Je lui achète une radio.
v L’accusatif peut être élidé avec certains verbes.
Jetzt überholt er.
A présent, il effectue un dépassement.
à côté de :
Er überholt einen Mercedes.
Il double une Mercedes.
v L’accusatif est obligatoire avec les verbes réfléchis et pronominaux.
Wäscht er sich? Beeil dich!
Se lave-t-il ? Dépêche-toi !

.2.
Après les verbes qui exigent un double accusatif.
Sein Vater lehrt ihn die Grammatik.
Son père lui enseigne la grammaire.
Das kostete ihn die Goldmedaille.
Cela lui coûta la médaille d’or.

.3. Dans des compléments de temps exprimant la durée, la répétition
ou la date.
Er arbeitet den ganzen Tag.
Il travaille toute la journée.
Er spielt jeden Abend Skat.
Il joue tous les soirs au skat.
Montag, den 31. Juli
le lundi 31 juillet

.4.
Dans des compléments de l’espace parcouru.
Er läuft den Berg hinab.
Il descend de la montagne en courant.
De même avec herunterkommen, hinaufklettern…

.5.
A
près les prépositions 
in,
an, auf, unter, über, vor, hinter, neben,
zwischen 
pour exprimer un directionnel.
Ich gehe in die Stadt.
Je vais en ville.
4
A
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™
Pour la définition du directionnel, voir 
8
0
.

.6. Après les prépositions durch, für, gegen, ohne, um, obligatoirement.
Dieses Buch habe ich für meinen Bruder gekauft.
J’ai acheté ce livre pour mon frère.
™ Pour les prépositions qui entraînent un accusatif, voir 189.

.7.
Après les verbes qui exigent un accusatif.
v En français, il peut s’agir d’un verbe entraînant un complément d’objet
indirect.
Frag ihn, wo er wohnt.
Demande-lui où il habite.
v Certains verbes exigent une préposition + accusatif.
Wartest du auf ihn?
L’attends-tu ?
™ Pour la rection des verbes, voir 218.

.8. Après les adjectifs qui exigent une préposition + accusatif.
Der Vater ist stolz auf seinen Sohn.
Le père est fier de son fils.
™ Pour la rection des adjectifs, voir 216.
Achten, beachten, Acht geben,
aufpassen

.1.
Achten.
v Auf jmn, auf etw. (acc.) achten = «faire attention à» ; «prendre garde à».
A
cht
e auf die Kinder!
Fais attention aux enfants !
A
cht
e dar
auf
,
dass er pünktlich ist
.
Fais attention à ce qu’il vienne à l’heure.
v Jmn, etw. (acc.) achten = «estimer qqn», «considérer qqn».
Er war ein sehr geachteter Mann.
C’était un homme très considéré.
5
Traduisez en allemand :
.1. Demande à ce monsieur où se trouve la gare. .2. Où va-t-il tous les après-midi?
.3. Est-il monté au sommet (der Gipfel) de la montagne ? .4. Aujourd’hui, il se pro-
mène sans son chien.
.5. Elle pense à ses vacances. .6. Il est jaloux (neidisch auf
+ acc.) de sa sœur.
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
.2.
Beachten.
v Jmn, etw. (acc.)  beachten = «faire attention à» dans le sens de «
suivre», «respecter», «observer», «tenir compte de» (conseil, avertisse-
ment, règlement, mode d’emploi, panneaux de signalisation…).
Man muss die Gebrauchsanweisung beachten.
Il faut suivre le mode d’emploi.
v Jmn, etw. nicht beachten = «ne pas respecter», «négliger».
Er hat die Vorfahrt nicht beachtet.
Il n’a pas respecté la priorité.

.3. Acht geben: auf jmn, auf etw. (acc.)  Acht geben = «faire attention»,
«prendre garde».
Gib Acht, da kommt ein Auto!
Fais attention, voilà une voiture !

.4.
Aufpassen.
Auf jmn, auf etw. (acc.)  aufpassen = «faire attention », « garder»,
«surveiller».
Ich passe heute Abend gern auf eure Kinder auf.
Je veux bien garder vos enfants ce soir.
Würden Sie bitte auf meinen Koffer aufpassen?
S’il vous plaît, pourriez-vous surveiller ma valise ?
Notez que «Attention!» peut se traduire par Achtung!, Vorsicht! ou Pass
auf!
Adjectifs : généralités
Les adjectifs peuvent être attributs du sujet (ou de l’objet) ou épithètes.

.1. Lorsqu’ils sont attributs du sujet (ou de l’objet), ils sont invariables
(c
on
tr
air
emen
t au fr
ançais) et f
on
t par
tie du groupe verbal.
Diese Blumen sind schön.
C
es fleurs son
t belles
.
™
Pour le groupe verbal, voir 
108.

.2.
Lorsqu’ils sont épithètes, ils font partie d’un groupe nominal. Ils sont
t
oujours placés à gauche du nom et sont généralement 
v
ariables
(sauf
exceptions,
™ 9).
6
Complétez en utilisant le verbe qui convient :
.1. Du musst die Verkehrszeichen …! .2. Du musst … deine Sachen … .3. Sie …
gern auf ihren kleinen Bruder …
.4. Sie hat mein Geschenk überhaupt nicht…
.5. … deine Eltern! .6. Dar… müssen wir unbedingt … .7. Die Vorschriften müs-
sen … werden.
.8. …, dass uns niemand sieht!
A
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D
iese 
s
chönen
B
lumen habe ich auf dem Markt gekauft.
C
es belles fleurs, je les ai achetées au marché.
Leurs terminaisons varient selon :
– le cas du groupe (nominatif, accusatif, datif, génitif) ;
– le nombre (singulier ou pluriel) ;
– le genre du nom (masculin, neutre, féminin) ;
– le type du groupe (type I ou type II).
™ Pour le groupe nominal, voir 107.
Adjectif épithète dans les deux types
de groupes nominaux
Il y a deux types de groupes nominaux.

.1. Le type I.
v Le type I est car
actérisé par la présence d’un déterminatif. Les déter-
minatifs du groupe nominal du type I peuvent être :
– l’article défini der, das, die;
– l’article indéfini 
ein (et kein) et les adjectifs possessifs mein, dein, sein,
ihr, unser, euer, ihr, Ihr,
sauf à trois cas : le nominatif masculin singulier, les
nominatif et accusatif neutres singuliers ;
– les adjectifs démonstratifs 
dieser, dieses, diese, jener, jenes, jene;
–
jeder, jedes, jede;
– et les pluriels 
alle, welche.
v Ce déterminatif (D) peut prendre une des cinq marques -er, -en, -em, 
-es, -e.
v L’adjectif qualificatif (A) peut prendre une des deux marques -e, -en.
L’adjectif épithète du type I peut ainsi prendre deux marques.
v -e aux cas suiv
ants.
N masc. sg. : Der alte Wagen steht vor der Tür.
La vieille voiture est devant la porte.
N neutre sg. : Das große Schiff ist verkauft worden.
Le grand bateau a été vendu.
Tableau des marques du type I
Masculin Neutre Féminin Pluriel
D
A D A D A D A
Nominatif er e a(e)s e e e e en
Accusatif en en a(e)s e e e e en
Datif em en em en er en en en
Génitif es en es en er en er en
D :
déterminatif 
A :
adjectif
7















[image: ]page 
31
N
fém. sg. :
D
ie 
b
erühmte 
K
irche befindet sich in der Stadtmitte.
L
a célèbre église se trouve au centre de la ville.
A neutre sg. : Siehst du das weiße Haus?
Vois-tu la maison blanche ?
A fém. sg. : Kennst du diese seltsame Geschichte?
Connais-tu cette étrange histoire ?
v -en à tous les autres cas.
Fährst du mit diesem alten Wagen nach Spanien?
Vas-tu en Espagne avec cette vieille voiture ?

.2. Le type II.
Le type II est caractérisé par :
v Soit l’absence de déterminatif.
Liebe Eltern!
Chers parents !
v Soit la présence de ein, kein et des possessifs à l’un des cas suivants :
nominatif masculin singulier, nominatif et accusatif neutre singulier.
Ein schöner Wagen steht vor der Tür.
Il y a une belle voiture devant la porte.
v Le transfert sur l’adjectif (ou les adjectifs, s’il y en a plusieurs) de l’une
des cinq mar
ques 
-er
, -en, -em, -es, -e.
L’adjectif épithète du type II peut donc prendre cinq marques.
-er Lieber Peter!
Cher Pierre !
-en Guten Abend!
Bonsoir !
-e Gute Reise!
B
on v
o
y
age !
-em Bei schlechtem Wetter bleibe ich zu Hause.
P
ar mauv
ais t
emps, je reste à la maison.
-es Ich möchte kaltes Wasser.
Je voudrais de l’eau fraîche.
Attention : au génitif masculin et neutre singulier, on ne transfère pas 
-
es (de des), mais -en.
Er ging frohen Herzens spazieren.
Il alla se promener le cœur joyeux.
Tableau des marques du type II
Masculin Neutre Féminin Pluriel
D
A D A D A D A
Nominatif (ein) ø er (ein) ø es ø e ø e
Accusatif ø en (ein) ø es ø e ø e
Datif ø em ø em ø er ø en
Génitif ø en ø en ø er ø er
D : déterminatif A : adjectif
A
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Adjectifs épithètes après all-, ander-,
beid-, einig-, folgend-, manch-, mehrer-,
sämtlich-, solch-, viel-, welch-
All-  (tous les), ander-  (d’autres), beid-  (les deux), einig-  (quelques),
folgend (les… suivants), manch- (plus d’un), mehrer- (plusieurs), solch-
(un tel, de tels), sämtlich- (tous les, l’ensemble de), viel- (beaucoup de)
welch- (quel, quels).
Selon les cas et selon le singulier ou le pluriel, ces éléments peuvent
prendre les marques de l’article défini et former des groupes nominaux
du type I (™ 7), ou bien être considérés comme des adjectifs, et former
alors des groupes nominaux du type II.
Les règles suivantes sont une simplification, mais en les observant, on est
à l’abri de reproches éventuels…

.1.
Les éléments suivants prennent les marques de l’article défini (™ le
groupe nominal, type I,
7).
v All-.
A
lle anw
esenden Kinder waren begeistert.
Tous les enfants présents étaient ravis.
v Beid-.
Ich k
enne beide jungen Damen.
Je c
onnais les deux jeunes femmes.
v Solch-.
Wir haben solches schöne Wetter!
Nous a
v
ons si beau temps !
On peut dire aussi solch ein schönes Wetter (solch invariable ! ™ groupe
nominal t
ype I
l) ou 
so
ein schönes 
Wetter.
8
2. Complétez les marques manquantes, s’il y a lieu :
.1. Sein… ehemalig… Nachbarn sind heute zu Besuch. .2. Unser… best…
Freund ist im Krankenhaus. 
.3.
Er hat ein… lang… Mantel aus schwarz… Leder
an. .4. Das war ein… schlimm… Unfall. .5. Wo hast du mein… blau… Jacke hin-
gelegt?
1. Indiquez le type du groupe nominal imprimé en gras :

.1.
Hast du meine neuen Schuhe geputzt? 
.2.
Lieber Onkel! 
.3.
Sie wohnen in
einem schönen Haus. .4. Sie haben zwei große Söhne. .5. Unser neuer Lehrer
ist krank. 
.6.
Hast du meinen blauen Hut gesehen? 
.7.
Wo hast du diesen
grauen Anzug
gekauft? .8. Er hat sich die Glasfenster der alten Kirche an-
geschaut. 
.9.
Welche deutschen Städte kennst du? 
.10.
Hast du schon ein
interessanteres Buch gelesen?
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v Welch-.
Welcher gute Schachspieler möchte gegen mich spielen?
Quel bon joueur d’échecs voudrait jouer contre moi ?
On peut dire aussi welch guter Schachspieler (welch invariable ™ groupe
nominal type II).

.2. Les éléments suivants sont considérés comme des adjectifs (™ le
groupe nominal type II, 7).
v Ander-.
Ich habe noch andere interessante Bücher.
J’ai encore d’autres livres intéressants.
v Mehrer-.
Sie haben mehrere kleine Kinder.
Ils ont plusieurs jeunes enfants.

.3. Les éléments suivants prennent les marques de l’article au singulier
(emploi rare). Au pluriel, ils sont considérés comme des adjectifs.
v Einig-.
Bei einigem guten Willen wirst du es schaffen!
Avec un peu de bonne volonté tu y arriveras!
Sie haben einige alte Bäume im Garten.
Ils ont quelques vieux arbres dans le jardin.
v Folgend-.
Könnten Sie folgendes sehr interessante Kapitel kopieren?
Pourriez-vous copier le chapitre suivant qui est fort intéressant ?
Folgende französische Werke habe ich gelesen:…
J’ai lu les œuvres françaises suivantes :…
v Manch-.
Aus mancher schwierigen Situation hat er einen Ausweg gefunden.
Il s’est sorti de plus d’une situation délicate.
Manche Angestellte haben gestreikt.
Quelques employés ont fait grève.
Manch peut aussi rester invariable. Dans ce cas, l’adjectif suit le type II :
aus 
manch schwieriger Situation.
v Sämtlich-.
Sie sind mit sämtlichem gestohlenen Geld verschwunden.
Ils ont disparu avec la totalité de l’argent volé.
Er besitzt sämtliche klassische Werke der deutschen Literatur.
Il possède la totalité des œuvres classiques de la littérature allemande.
v Viel-.
M
it 
vielem heißen 
W
asser
könnt
e man das E
is zum Schmelz
en bringen.
Avec beaucoup d’eau chaude on pourrait faire fondre la glace.
Dort sieht man viele hohe Häuser.
Là-bas on voit beaucoup de maisons hautes.
A
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On peut dire aussi mit viel heißem Wasser (viel  invariable ! ™ groupe
nominal type II).
Adjectifs épithètes invariables
Dans deux cas tout à fait particuliers, l’adjectif épithète est invariable en
allemand.

.1.
Les noms de villes en -er, avec une majuscule, peuvent se trouver dans
un groupe nominal en position d’adjectif épithète ; ils sont alors inva-
riables.
der Kölner Dom im Kölner Dom
la cathédrale de Cologne dans la cathédrale de Cologne
mais Kölnisch ou Kölnisches Wasser
« de l’eau de Cologne »

.2. Certains adjectifs de couleur sont invariables, comme rosa = «rose», lila
= «lilas», beige = «beige», orange = «orange».
Wo hast du dieses rosa Kleid gekauft?
Où as-tu acheté cette robe rose ?
On peut cependant toujours former un adjectif composé avec 
-farben ou -farbig, qui sera alors décliné.
Ich habe einen orangefarbenen Hut.
J’ai un chapeau orange.
Traduisez en allemand :
.1. As-tu déjà visité la cathédrale (das Münster) de Strasbourg ? .2. Mets ta robe
lilas! .3. Je connais le port de Hambourg. .4. Pourquoi emportes-tu ton chapeau
rose ? .5. La mode (die Mode) parisienne a beaucoup de succès (der Erfolg).
9
2. Traduisez en allemand :
.1. J’ai vu d’autres films intéressants. .2. Quelques amis allemands m’ont rendu
visite.
.3. En Italie, il y a de nombreuses villes agréables à visiter. .4. As-tu beau-
coup de timbres étrangers ? .5. J’ai lu toutes les poésies connues de Heine.
1. Complétez :
.1. All… gut… Restaurants befinden sich in diesem Viertel. .2. Dort sind einig…
deutsch… Bücher zu kaufen. 
.3.
Bei solch… schlecht… Wetter gehe ich nicht
spazieren. .4. Ich habe in Deutschland schon manch… gut… Bier getrunken.

.5.
Welch… bekannt… Weine gibt es in dieser Gegend?
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Adjectifs substantivés

.1. Des adjectifs peuvent jouer le rôle d’un nom : ils prennent alors une
majuscule et les mêmes marques que l’adjectif épithète.
Heute Morgen habe ich einen Blinden gesehen.
Ce matin, j’ai vu un aveugle.

.2. Il ne faut pas confondre cet adjectif substantivé avec l’adjectif
épithète d’un groupe nominal
dont le nom est sous-entendu (réfé-
rence au contexte antérieur ou à la situation d’énonciation) : dans ce cas,
l’adjectif ne prend pas de majuscule.
Du hast aber einen schönen Rock! Ich hab auch einen hübschen. (sous-entendu :
Rock)
Tu en as une belle jupe ! Moi aussi j’en ai une jolie.
Montrant des poires à l’étalage :
Haben Sie reifere? (sous-entendu : Birnen)
En avez-vous des plus mûres ?

.3.
Certains noms, formés à partir d’adjectifs, sont en réalité des noms
masculins faibles
(™ 141), par exemple der Junge, der Invalide.
Ein Junge wartet auf dich (et non : ein Junger!).
Un garçon t’attend.
Adjectifs dérivés
Les adjectifs dérivés se forment au moyen de suffixes et préfixes à partir
de noms
,
de verbes, d’adjectifs et d’adverbes.
Formation avec des suffixes

.1. Formation à partir de noms.
v lich
das Glück glücklich der Osten östlich
le bonheur
heur
eux l’est oriental
11
Introduisez l’adjectif indiqué en le mettant à la bonne forme (substantivé 
ou non) :
.1. Ich bin kein… (heilig). .2. Ich wünsche Ihnen alles… (gut). .3. Ein… sitzt vor
seinem Haus (alt). .4. (Vor einem Aquarium) : Schauen Sie sich mal diese… an
(gelb)!
.5. Möchtest du mit diesem… spazieren gehen (jung)? .6. Das… ist, man
fühlt sich wohl (wichtig au superlatif).
Les différentes formes de l’adjectif substantivé Blind-
Singulier N der Blinde ein Blinder Pluriel N Blinde
A den Blinden einen Blinden A Blinde
D dem Blinden einem Blinden D Blinden
G des Blinden eines Blinden G  Blinder
10
A
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v -bar
die Furcht  furchtbar die Frucht  fruchtbar
la peur terrible  le fruit fertile
v -haft
der Vorteil vorteilhaft der Frühling frühlingshaft
l’avantage avantageux le printemps printanier
v -ig
die Freude freudig der Bart bärtig
la joie joyeux la barbe barbu
v -en / -ern (noms de matière)
das Gold golden der Stein steinern
l’or d’or la pierre de pierre
v -isch (noms d’habitant de pays)
der Franzose französisch der Europäer europäisch
le Français français l’Européen européen
v -er (noms de villes)
Köln Kölner Dresden Dresdner
Cologne de Cologne Dresde de Dresde
v -los et -frei (dépourvu de)
der Erfolg erfolglos der Alkohol alkoholfrei
le succès sans succès l’alcool sans alcool
v -voll et -mäßig
der Wertwertvoll das Recht rechtmäßig
la valeur précieux le droit de droit (légal)

.2.
Formation à partir de verbes.
v -sam
folgen folgsam sparen sparsam
suivre obéissant économiser économe
v -bar
essen essbar trinken trinkbar
manger comestible boire potable

.3.
F
orma
tion à par
tir d
’adjectifs.
v -sam
lang langsam selten seltsam
long
len
t(emen
t)
rare bizarre
v -lich
krank kränklich blau bläulich
malade
maladif
bleu
bleuâtr
e
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
.4.
Formation à partir d’adverbes.
v -ig
morgen morgig dort dortig
demain de demain là-bas de là-bas
Formation avec des préfixes

.1.
un- (sens contraire).
unglaublich unglücklich unbekannt unverständlich
incroyable malheureux inconnu incompréhensible

.2.
miss- (sens négatif).
misstrauisch missmutig
méfiant de mauvaise humeur
Adjectifs composés
Les adjectifs composés se forment par juxtaposition de deux termes.
Comme pour les noms composés (
™ 57), on distingue les adjectifs
composés déterminatifs
et les adjectifs composés coordinatifs,
moins nombreux.
Adjectifs composés déterminatifs
L’adjectif qui sert de terme de base, le déterminé, se trouve en 2
e
posi-
tion. Il participe aux marques du groupe nominal et fournit le sens de
base. Le 
déterminé est spécifié par le 1
er
terme, le déterminant. Celui-ci
porte l’accent principal.
hell + grün ∆ °hellgrün (vert clair)
déterminant + déterminé
ein hellgrünes Kleid
L
es termes qui entrent dans la composition peuvent être :

.1.
Adjectif + adjectif.
v Le 1
er
terme, le déterminant, indique une restriction ou une variété du
sens du dét
erminé. La composition se fait le plus souvent sans élément
de liaison.
halbrund dunkelrot
en demi-c
er
cle rouge foncé
v Le 1
er
terme indique un degré plus élevé.
bitterkalt superklug
très fr
oid (
bitt
er
= amer)
très in
t
elligen
t
12
Formez des adjectifs dérivés avec le suffixe adéquat :
.1. Vater .2. tragen .3. Nikotin .4. wirken .5. froh .6. heute .7. Rätsel .8. Chinese
.9. Glas .10. rot .11. Hamburg .12. Winter .13. klein .14. Freund .15. Arbeit
.16. Fehler.
A
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
.2.
Adjectif + participe I ou II.
vielsagend wohlerzogen
significatif ; « qui en dit long » bien élevé
Attention : un grand nombre d’expressions formées avec participe I ou II
comme 2
e
terme s’écrivent aujourd’hui séparément lorsque le premier
terme peut être gradué (par exemple par 
sehr ou ganz) :
weit blickend dicht bevölkert
qui voit loin, clairvoyant très peuplé (dicht = dense)
wohl durchdacht frisch gebacken
bien réfléchi « qui sort du four »
™ Pour l’orthographe, voir 172.

.3.
Nom + adjectif.
v Un grand nombre d’adjectifs composés sont formés sur ce modèle, où
le 1
er
terme introduit une comparaison.
himmelblau schneeweiß
bleu ciel blanc comme neige
v L’élément de liaison peut correspondre à une marque de génitif ou de
pluriel.
kinderleicht riesengroß
très facile très grand (der Riese = le géant)
™ Pour les éléments de liaison dans les noms composés, voir 157.
v Le 1
er
terme, qui est souvent un nom d’animal, sert de façon méta-
phorique à exprimer un degré élevé.
bienenfleißig hundemüde
très travailleur (comme une abeille) très fatigué (comme un chien)

.4.
Nom + participe I ou II.
Il y a soudure graphique lorsque le 1
er
terme nominal correspond en fait
à un groupe syntaxique.
v groupe nominal au génitif, au datif ou à l’accusatif.
hilfsbedürftig (der Hilfe bedürftig) meterlang (mehrere Meter lang) 
dans le besoin long de quelques mètres
v groupe prépositionnel.
fr
eudestr
ahlend (vor Freude strahlend) angsterfüllt (von Angst erfüllt)
rayonnant de joie angoissé (« plein d’angoisse »)

.5.
Radical de verbe (ou radical + -e de liaison) + adjectif.
w
aschecht
pflegeleicht
résistant au lavage facile à entretenir
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Adjectifs composés coordinatifs
Dans les adjectifs composés coordinatifs, les deux termes sont reliés par
une relation de coordination : ils sont sur le même plan, les deux valeurs
coexistent. C’est souvent le 2
e
terme qui porte l’accent.
taubstumm helldunkel deutsch-fran°zösisch
sourd-muet clair-obscur franco-allemand
Adjectifs démonstratifs

.1. Der, das, die accentués.
Der, das, die accentués ont la valeur d’un adjectif démonstratif et se décli-
nent comme l’article défini (
™ 30).
Schau mir mal °die Blume an!
Regarde voir cette fleur-là !
Der, das, die sont souvent renforcés par da ou dort.
Gib mir mal °den Apfel da!
Donne-moi voir cette pomme-là !

.2.
Dieser, dieses, diese.
Dieser, dieses, diese se déclinent comme l’article défini.
Hast °du diesen Brief geschrieben?
Est-ce toi qui as écrit cette lettre ?

.3. Jener, jenes, jene.
Jener, jenes, jene se déclinent comme l’article défini. Ce démonstratif
s’emploie dans les cas suivants.
v En corrélation avec dieser pour désigner un élément plus éloigné du
locuteur.
Dieser B
aum ist recht groß geworden.
Cet arbre-ci a bien grandi.
Jener Baum (der Baum dort) ist am Sterben.
C
et arbr
e là-bas est en tr
ain de mourir
.
v Seul, avec une nuance emphatique, surtout pour le passé.
Z
u
jener Z
eit hatte er noch einen Bart.
En ce temps-là, il avait encore la barbe.
™
P
our les pr
onoms démonstr
atifs, voir aussi 
204.
13
Formez des adjectifs composés à partir des explications :

.1.
blond wie Stroh 
.2.
schwarz wie ein Rabe 
.3.
zu Hause gemacht 
.4.
krank auf
der See
.5. blind für Farben .6. grün wie Gras .7. von prächtiger (= somptueux)
Farbe
.8. notwendig zum Leben.
A















[image: ]page 
40

.4.
Solcher, solches, solche.
v Solch- indique la qualité ou l’intensité ; il se traduit par «un tel…». Il
peut être décliné (comme l’article défini), ou non décliné.
Hast du schon solche Schuhe gesehen?
As-tu déjà vu de pareilles chaussures ?
v Il peut être non décliné, mais uniquement dans les cas suivants.
– Devant un article indéfini.
Ist er bei solch einem Wetter spazieren gegangen?
Il est allé se promener par un temps pareil ?
– Devant un adjectif.
Ich habe noch nie solch gutes Bier getrunken.
Je n’ai encore jamais bu de la bière aussi bonne.
Remarquez que solch- est souvent remplacé par so invariable.
Wie kann man nur so einen Tee trinken?
Comment peut-on boire un thé comme ça ?
Adjectifs possessifs

.1. Possesseur unique.
1
re
personne Masculin Neutre Féminin Pluriel
N
mein mein meine meine
A meinen mein meine meine
D meinem meinem meiner meinen
G meines meines meiner meiner
2
e
personne Masculin Neutre Féminin Pluriel
N
dein dein deine deine
A deinen dein deine deine
D deinem deinem deiner deinen
G deines deines deiner deiner
3
e
personne Masculin Neutre Féminin Pluriel
N
sein / ihr
sein / ihr seine / ihre seine / ihre
A seinen / ihren sein / ihr seine / ihre seine / ihre
D seinem / ihrem seinem / ihrem seiner / ihrer seinen / ihren
G seines / ihres seines / ihres seiner / ihrer seiner / ihrer
14
Traduisez en allemand :
.1. As-tu déjà vu cet homme quelque part ? .2. Cette maison-ci appartien
t à ses
parents; cette maison là-bas ne leur appartient plus.
.3. Pourquoi y a-t-il (herr-
schen) ici un tel silence ? .4. J’ai une de ces soifs!  .5. Avec un parapluie comme
ça, tu vas certainement te faire remarquer (auffallen). .6. J’ai rarement mangé de
la viande aussi bonne.
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À la troisième personne du singulier, le choix du possessif dépend du
genre du possesseur.
v Si le possesseur est masculin ou neutre, on utilise sein.
Mein Onkel wohnt in Berlin; seine Tochter lebt in Hamburg.
Mon oncle habite à Berlin ; sa fille vit à Hambourg.
v Si le possesseur est féminin, on utilise ihr.
Brigitte ist heute zu Hause; sie macht ihre Schulaufgaben.
Brigitte est aujourd’hui à la maison ; elle fait ses devoirs.

.2. Possesseurs multiples.

.3.
Possesseur unique ou possesseurs multiples.
Traduisez en allemand :
.1. Ma sœur a invité ses amis. .2. Pierre,où avez-vous posé vos lunettes ? .3. Notre
voiture est grise. .4. Paul a déménagé (umziehen); connais-tu son nouvel appar-
tement ?
.5. Inge ressemble (jmm ähnlich sehen) à son frère. .6. Leurs valises ont
disparu.
Forme de politesse
Masculin Neutre Féminin Pluriel
N Ihr Ihr Ihre Ihre
A Ihren Ihr Ihre Ihre
D Ihrem Ihrem Ihrer Ihren
G Ihres Ihres Ihrer Ihrer
1
re
personne Masculin Neutre Féminin Pluriel
N unser unser unsere unsere
A unseren unser unsere unsere
D unserem unserem unserer unseren
G unseres unseres unserer unserer
2
e
personne Masculin Neutre Féminin Pluriel
N euer euer eure eure
A euren euer eure eure
D eurem eurem eurer euren
G eures eures eurer eurer
3
e
personne Masculin Neutre Féminin Pluriel
N
ihr ihr ihre ihre
A ihren ihr ihre ihre
D ihrem ihrem ihrer ihren
G ihres ihres ihrer ihrer
A
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Adverbes de lieu
Ils peuvent exprimer le locatif (le lieu où l’on est), la direction et la prove-
nance.

.1. Le locatif.
hier drinnen oben hinten
ici dedans en haut derrière
da draußen unten rechts
là dehors en bas à droite
dort drüben vorn links
là-bas de l’autre côté devant à gauche
Warum bleibst du draußen?
Pourquoi restes-tu dehors ?
Oben sind noch vier Zimmer.
En haut, il y a encore quatre chambres.
Meine Eltern wohnten drüben.
Mes parents habitaient de l’autre côté (de la frontière, par exemple).
™ Pour le locatif, voir 139.

.2.
La direction (directionnel).
Dahin, dorthin, nach oben, nach unten, nach vorn, nach hinten, nach
rechts, nach links, nach innen, nach außen.
Warum schaust du nach oben? Er fährt nach links.
Pourquoi regardes-tu en l’air ? Il tourna à gauche.
™ Pour le directionnel, voir 80.
Expressions
pour des véhicules :
vorwärts fahren = avancer rückwärts fahren = reculer

.3.
La provenance.
Von hier, von da, von dort; von oben, von unten; von vorn, von hinten; von
rechts, von links; von drinnen, von draußen, von drüben.
Bist du von hier? Ich kam von rechts.
Es-tu d
’ici ? Je venais de la droite.
™ Pour her et hin, voir aussi 112.
Traduisez en allemand :
.1. Viens-tu de dehors? .2. En haut, j’ai trouvé ton manteau. .3. Regarde vers
l’avant! .4. Va à droite! .5. Il vient d’en bas. .6. Avance un peu!
15
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Adverbes de temps
Les adverbes de temps expriment différentes manières d’appréhender le
temps.

.1. Le passé plus ou moins lointain.
einst, früher damals
autrefois à cette époque-là
Il faut bien distinguer früher et damals. Früher fait référence à un moment
du passé vu à partir du moment où l’on parle, alors que 
damals fait réfé-
rence à un moment du passé à partir d’un autre moment du passé.
Früher fuhr man mit dem Schiff nach Amerika.
Autrefois, on prenait le bateau pour aller en Amérique.
Er lebte im 19. Jahrhundert; damals gab es das Flugzeug noch nicht.
Il vécut au dix-neuvième siècle ; à cette époque-là, l’avion n’existait pas.

.2.
Le passé proche.
gerade soeben vorhin
à l’instant venir de tout à l’heure
kürzlich, vor kurzem neulich
récemment l’autre jour
Er hat soeben angerufen. Ich habe ihn vor kurzem getroffen.
Il vient de téléphoner. Je l’ai rencontré il y a peu de temps.
™ Pour « venir de + infinitif », voir 256.

.3.
Le présent.
jetzt, nun gegenwärtig heutzutage
maintenant actuellement de nos jours
Heutzutage liest man weniger als früher.
De nos jours, on lit moins qu’autrefois.

.4. Le futur proche.
gleich, sofort
tout de suite, à l’instant, aller + infinitif
bald demnächst
bientôt prochainement
Demnächst in unserem Theater:…
B
ien
tôt dans nos salles (de théâtre) :…
™ Pour « venir de » + infinitif, voir 256.

.5.
La durée.
lange Das K
onz
er
t hat 
lange gedauer
t
.
longtemps Le concert a duré longtemps.
™
P
our 
lang
,
lange
,
v
oir 
134.
16
A
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
.6.
La permanence.
immer noch stets
toujours sans cesse
dauernd beständig
en permanence constamment
Sie ist dauernd krank.
Elle est constamment malade.
™ Pour la traduction de « toujours », voir aussi 251.

.7.
La répétition et la fréquence.
wieder, von neuem immer wieder
à nouveau toujours
oft, öfters selten meistens
souvent rarement la plupart du temps
Beim Skilaufen ist er immer wieder hingefallen.
Au ski il n’arrêtait pas de tomber.
Er ist wieder in die Vereinigten Staaten gefahren.
À nouveau, il est parti aux États-Unis.
Attention : Il ne faut pas confondre ce wieder, qui est adverbe et se place
devant le groupe verbal, avec le préverbe séparable 
wieder  qui est
attaché au verbe dans la subordonnée et aux temps composés. Pour
l’exemple ci-dessus, il serait donc faux de dire : Er ist in die Vereinigten
Staaten wiedergefahren.
™ Pour le groupe verbal, voir 108.
™ Pour les préverbes séparables, voir 
196.
™ Pour « toujours », voir 
251.
™ Pour meist, meistens, voir 143.

.8. La progression.
allmählich, nach und nach immer mehr immer weniger
peu à peu toujours plus toujours moins

.9.
La discontinuité.
manchmal, ab und zu, zuweilen, von Zeit zu Zeit bald… bald…
de t
emps en temps tantôt… tantôt…
Es hat ab und zu geregnet.
Il a plu de temps en temps.

.1 0 La succession.
zuerst
,
zunächst
,
erst
dann
zuletzt
,
schließlich
d’abord ensuite à la fin, finalement
Zuerst gehe ich zum Bäck
er
,
dann zum F
leischer
,
und 
zuletzt k
auf
e ich no
ch
Blumen.
D
’abord je vais chez le boulanger, ensuite chez le boucher et à la fin, j’achèterai
des fleurs
.
™ Pour endlich et schließlich, voir aussi 87.
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™
Pour les compléments de temps, voir également les 
2
43
-2
48
.
Aimer (traductions)

.1. Jmn, etw. (acc.) lieben = «éprouver de l’amour pour qqn, pour qqch.»
(sentiment profond).
Die Mutter liebt ihre Kinder. Er liebt klassische Musik.
La mère aime ses enfants. Il aime la musique classique.

.2.
Jmn lieb haben = «éprouver de l’affection, de l’amour pour qqn»
(exprime la tendresse).
Ich hab dich lieb.
Je t’aime.

.3.
Jmn, etw. (acc.) gern haben = «bien aimer qqn, qqch.» (atténué).
Ich hab dich gern.
Je t’aime bien.

.4. Jmn (gern) mögen; jmn nicht mögen = «bien aimer qqn»; «ne pas aimer
qqn».
Magst du ihn? Niemand mochte diesen Lehrer.
Est-ce que tu l’aimes bien ? Personne n’aimait ce professeur.

.5. Etw. gern essen, gern trinken; etw. mögen = «aimer boire ou manger
qqch.».
Essen Sie gern Fisch? Trinkst du gern Wein? Ich mag kein Bier.
A
imez-vous le poisson ?  Aimes-tu le vin ? Je n’aime pas la bière.

.6.
Etw. gern tun (gern + verbe) = «aimer faire qqch.».
Liest du gern? Er reist gern.
Aimes-tu lire ? Il aime voyager.

.7. Etw. lieber mögen, lieber haben, lieber tun (als) = «aimer mieux,
préférer» (
™ aussi 187).
S
ie 
mag dein erst
es Buch 
lieb
er als
dein zw
eit
es
.
Elle aime mieux ton premier livre que ton second.
Das tue ich lieb
er
.
J’aime mieux faire cela.
17
Traduisez en allemand :
.1. I
l vient tout de suite.
.2. A
utrefois, il n’y avait pas d’autoroute ici.
.3. J
e viens
de m’acheter une nouvelle robe.

.4.
Est-ce qu’il a à nouveau de la fièvre ? 
.5.
J’y
pense toujours. .6. Il gagne toujours plus. .7. Vient-il souvent ici ? .8. De nos
jours, on mange de moins en moins de pain. 
.9.
Il est constamment enrhumé
(einen Schnupfen haben).
.10. A cette époque-là, il y avait une école dans chaque
village.
A
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(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-2fc8b41c76d1c93badcfbc938c8d841a";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};
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